Ubung zum Lehrerweiterbildungskurs *Geometrie’

Aufgabe D4 (Drehungen) (Teil von Skript-Aufgabe 89)

Bezeichne 8, die Drehung der reellen euklidischen Ebene mit fest vorgegebenem
Zentrum Z und (orientierter) Drehwinkelgrofle o. Beweisen Sie fiir die positiv
orientierte Winkelgroe y und die orientierten Winkelgréen ¢ and 1 mit

0|, |w|,m| <R

die Aussage
8p0dy =8y <=N=0+V.
Losungshinweis: Benutzen Sie die Dartellung 8¢ = Y, oy, und dy = y,07; !

Losungsskizze:

Laut Hinweis benutzen wir die Dartellung 8¢ = Y, 0y, und 8y = y,07; ; diese
ist moglich fiir Geraden g,h,l durch Z, wobei die eingeschlossenen Winkel %’
bzw. :|:|%| sind. Die Winkel addieren sich (unter Beachtung der vorgegebenen
Orientierung von Y und den beiden moglichen Orientierungen von @) zum Winkel
der GroBe WTHP (vgl. die beiden Skizzen), zu dem wegen
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die Drehung um Z um die Winkelgroe y + ¢ gehort.
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